

赛马争先 跑出加速度

璧山 把招商引资作为经济发展第一抓手

一季度完成签约正式合同额209亿元

项目落地 实现发展"开门红"

1月3日,璧山举行重点产业项目签约 和数字软件产业园开工活动。本次活动集 中签约46个项目,总投资419亿元,预计新 增产出超500亿元,涉及智能网联新能源汽 车、电子信息、智能装备、大健康、数字经济 等产业;开工中新(重庆)科技城玉泉湖数字 软件产业园内项目11个,总投资155亿元。

核心提示

西进的"首站"。

"开门红"。

璧山东向紧紧"粘附"重 庆主城核心区,西向则辐射 成渝地区双城经济圈中轴线 城市群,坐拥西部(重庆)科 学城璧山片区,是重庆主城

今年以来,璧山积极抢 抓成渝地区双城经济圈、西 部(重庆)科学城建设机遇, 坚持把招商引资作为经济发 展的第一抓手,围绕优势产 业,创新招商机制,聚焦产业

链条发力招商。一季度,完 成签约正式合同额 209 亿 元,到位资金49亿元,实现

本次签约包括智能网联新能源汽车项目 5个,涉及传动零部件、动力电池壳体等领域, 将加快打造千亿级智能网联新能源汽车产业

集群;电子信息项目6个,涉及功率芯片、碳化 硅衬底切割等领域;智能装备项目5个,涉及 智慧农机、数控机床等领域;紧扣大健康产业, 与中核粒子共建 BNCT 核医疗健康产业示范 基地,与中关村联创医学工程转化中心、北京 中医药大学等机构合作,大力发展中医药产 业;瞄准数字经济方向,以玉泉湖数字软件产 业园为核心载体,携手知名企业大力发展数字 产业,推动行业头部企业聚集,塑靓"梦界空 间"线上线下品牌,搭建更多创新应用场景。

开工项目有社会投资项目5个,包括国家先 进计算产业创新中心,将打造新一代高性能 GPU;康佳数字经济产业园,拟建设数字产业三 大功能区;惠买西部直播基地,将培育完整的直 播电商产业链;博乐CDMF工业设计创新生态 社区,以工业设计赋能区域产业;易平方米网络 科技运营平台,打造跨屏跨场景短视频平台"抖 屏"。政府投资项目6个,包括进化光环项目、园 区道路工程、玉泉湖公园、动漫公园、巴蜀璧山中 学及水乐园项目,为玉泉湖片区筑基赋能。



青山工业技术人员调试设备



蓝黛公司工人组装变速器

完善体系 凝聚招引"核动能"

项目的有序推进,离不开完善的"招投促" 体系。2月1日,壁山举行重点产业发展工作 专班授旗仪式。智能网联新能源汽车、电子信 息、智能装备、亿元规上工业企业培育工程、大 健康、数字经济、西部陆海新通道建设、现代农 业等8个重点产业发展工作专班"接旗出征"。

全新成立8个专班,旨在全力以赴抓发 展、拼经济,加快招引一批重大项目落地,助推 重点产业集群进一步发展壮大。

8个专班由区领导担任召集人,选派"80 后"正处级或"85后"副处级领导干部担任副

召集人,并从全区抽调百余名年轻干部充实到 招商引资一线历练成长。每个专班以"制定一 张产业地图、锁定一批目标企业、出台一套产 业政策、制定一套招商方案、引进一批项目落 地、推动一批项目开工和投产"等"六个一"为 重点开展工作。每季度开展"猛虎""蜗牛"奖 评选,力求"赛马争先"。

伴随8个专班的成立,璧山构建起领导有力、 职责明晰、协同联动的"1+3+8+N"招商工作体 系,呈现区领导带队招商、园区强化招商、专班比 拼招商、全员服务招商的齐抓共管局面。

其中,"1"即区招商引资工作联席会议制 度,区委、区政府主要领导担任双组长,领导全 区招商引资工作;"3"即壁山高新区、服务业发 展区、璧山国家农业科技园区,分别负责工业、 服务业、农业招商;"8"即8个专班每个专注一 个产业赛道精准发力;"N"即有关区级部门、 国有企业和镇街协同并进。

璧山依托"1+3+8+N"工作体系,推动"大 体系、大招商"拉动"大项目、大发展",形成招 商"有体系、有速度、全链条"发展态势。

"四条赛道"齐发力

璧山围绕智能网联新能源汽车、电子信 息、智能装备和大健康四大产业集群,聚焦龙头 项目推动群链招商;聚焦多方资源推动协同招 商;聚焦"三位一体"发展模式推动重大项目招 商;聚焦"股权+基金"赋能推动资本招商。

依托比亚迪等龙头企业,战略重组众泰、 恒通客车,规上新能源汽车关联企业达115 家,产值年均增长42.4%,新能源汽车电驱产 业集群入选国家特色产业集群,形成"整车+ 三电+配套"智能网联新能源汽车产业体系。 依托康佳、中科曙光形成"3块芯片+1套封装" 电子信息产业布局,承接国家"东数西算", P0.12MicroLED显示屏等技术成果逐步产业 化。依托中国兵装等企业,补齐延展通机装

备、特种设备、机器人等关键链条。依托重庆 中医药学院、中关村中医智谷,布局医疗服务 等产业链条,推动大健康产业快速发展。

落实推动成渝地区双城经济圈建设重大国 家战略,一季度引进川渝合作项目12个。推进 鲁渝产业协作,加快推进鲁渝协作项目7个。深 化中新、中缅合作,携平创半导体等10家本地企 业组团赴新、缅开拓市场,促成4家新加坡企业 来璧山考察,签约中新产业基金等3个项目。

采取"总部基地+研究院+产业园"模 式,成功引进比亚迪电池全球总部、电池研 究总院和55GWH动力电池产业园,打造全 市最大的新能源汽车动力电池产业园。投 资 270 亿元投用 35GWH 动力电池生产线, 年产值达220亿元。采取"研究院+产业 园+基金"模式,引进康佳半导体光电科技产 业园,与康佳共同组建光电技术研究院和产 业基金,开展半导体"卡脖子"技术研究和产 业化,打造全球领先的MLED产业链。

对成长性好、科技含量高的优质项目, 采取"股权+基金"方式引进。联合渝富集 团、中国长安等组建8支产业基金,规模达 34亿元,累计引进国科量子等项目15个。 投资控股上市公司惠程科技,创造全市首例 国资并购上市公司案例;出资2亿元参与海 光信息战略配售,成功登陆科创板上市。

> 张亚飞 彭光灿 马建保 图片由壁山区委宣传部提供

实施"四大工程"加速构建现代产业体系

链接

招商引资带来的"源头活水",正不 断地滋养着璧山这片投资沃土。当前, 璧山正一手抓战新产业培育、一手抓传 统产业升级,深入实施"千亿集群、百亿 链主、亿元规上、万家创新"四大产业培 育工程,加快构建市场竞争力强、可持 续发展的现代产业体系。

建设"千亿集群"

璧山围绕全市"两大世界级产业集 群"工作部署,全力打造两个千亿级产

围绕"壮大整车、巩固动力电池、提 升电驱总成、发力线控底盘、布局智能 座舱"五大重点领域,智能网联新能源 汽车产业产值突破500亿元,力争2025 年迈过千亿元大关,加速打造成为具有 鲜明辨识度和全国影响力的核心零配

件产业基地。 聚焦集成电路与半导体、新型显示、 智能终端三大主攻领域,培育新型电子元 器件、软件和信息服务两大特色产业,打 造具备区域带动力的"3+2"电子信息产 业集群发展体系,聚集康佳、中科曙光、平 创半导体等一批引领示范项目,让电子信 息产业产值保持年均10%以上增长。

打造"百亿链主"

璧山实施区领导对接服务重点企 业、"明日之星"企业等工作制度,深入 开展入企问诊帮扶,全力保障生产要素 需求,帮助企业稳产增效。

落实"一企一策",帮助企业加快成 长为具有生态主导力和核心竞争力的 链主企业,提升大企业在产业集群中的 集聚力、产业链上的带动力、区域发展 中的竞争力。

依托青山工业等持续做大多合一电 驱系统产能,加快本地动力域控制器投 产放量,依托康佳,推动新一代Micro LED产业化,培育新型显示新优势,不断 提高产业链供应链稳定性和竞争力。

大力支持青山工业、龙润、蓝黛等 龙头企业成长壮大为百亿级链主企业, 形成"顶天立地"格局。

抓好"亿元规上"

璧山全面摸清区内规上工业企业 底数,精准施策,紧盯亿元以下规上企 业重点帮扶。

构建区域内协作发展产业联盟,每 月至少开展一次企业供应链对接活动, 通过出台奖励政策等方式,引导龙头企 业向本地企业配套放量。

支持企业向外拓展市场,借助各方 源,为企业走出去开展订单对接活动 牵线搭桥。

打好"人才、资金、用工、科技、生产 要素"等保障组合拳,让企业将更多的 资金和精力用于产品开发、扩产扩能。 紧盯267家企业重点培育,优选产值 5000万元以上的50家企业精心培育, 推动豪利原木等30家企业成为亿元规 上企业,力争3年内累计培育新增100 家亿元规上企业。

实施"万家创新"

璧山通过进行培育和科技赋能,突 出抓好市场主体数量质量"双提升"。

积极参与首批营商环境创新试点 城市建设,打造市场化、法治化、国际化 的一流营商环境。实施"减证便民"行 动,扩面"多证合一""证照分离"改革事 项。对新技术、新产业、新业态、新模式 包容审慎监管,给予市场主体成长"容 错试错"空间,保持每年培育新增市场 主体1万户以上。

持续推进"研究院+产业园+基金" 产业发展模式,构建人才引育用留体 系,集聚一批行业"高精尖缺"人才。加 快科技成果转移转化,联动高校创新资 源,打破技术瓶颈,形成高新技术产业 聚集、研究院经济聚集、创新人才聚集、 科技型企业云集的满天繁星局面。



壁山国家高新区